

Año XXXIV Santa Isabel, 4 de JUNIO de 1937 Núm. 981

# LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS  
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

**Precios:** Colonia 15 ptas. Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año  
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

**SUMARIO.** Portada, nuestro grabado--Las rutas imperiales británicas--El Generalísimo elogia al Requeté--El jardín Colonial de Laeken (Congo Belga) o de cómo se hacen los jardines coloniales--Noticias de la Colonia; de Santa Isabel y Baney--Radios de prensa--El Bastón de Mangada.



NUESTRO GRABADO

MOKA. Cuartel dedicado al cultivo de hortalizas.

## Las rutas imperiales británicas

—(o)—

Por José de YANGUAS MESSIA

Dos son las grandes rutas imperiales británicas: la que conduce, a través del Mediterráneo y el canal de Suez, a la India y Australia, y la que, costeando el África occidental, es camino para la colonia del Cabo. Esas dos rutas son como las grandes arterias por donde circula el torrente sanguíneo del Imperio británico, y tienen para él una importancia vital. Inglaterra las cuidó —singularmente, como más vulnerable, la del Mediterráneo— con vigilante atención: Gibraltar, Malta, Egipto, las costas del Mar Rojo han formado una cadena secular de bases navales y estratégicas, al servicio de las comunicaciones imperiales británicas. De aquí el interés singular que Inglaterra puso en la cuestión abisinia, como antes había puesto en las de Egipto y Sudán, en las del Asia Menor y en las de Arabia.

Hubo un tiempo en que, la potencia de la Marina Británica, bastó para asegurar al Imperio el disfrute garantizado de esa cumplida y gigantesca ruta marítima. Pero la situación ha variado considerablemente, por efecto de diversos factores, en lo que va de siglo. En el orden territorial, se han operado cambios importantes. Italia se instaló en Trípoli, frente a Sicilia, dominando con doble punto de apoyo las angosturas del Mediterráneo central; y en las islas del Mar Egeo, no lejos de Malta y de la entrada del Canal de Suez; y en la Abisinia y costa africana del Mar Rojo. España se ha establecido en las costas occidentales del continente africano, aumentando las posibilidades estratégicas que ya tenía en el Atlántico meridional, con las islas Canarias y Fernando Poo.

En el orden militar, aparte el desarrollo alcanzado por otras marinas de guerra, la potencia actual de la artillería terrestre puede hacer vulnerable y frágil lo que se creyó un tiempo fortaleza inexpugnable: el Peñón de Gibraltar. Y un nuevo factor, la aviación, ha venido a modificar fundamentalmente el valor ofensivo y defensivo de las máquinas de guerra.

Quiere esto decir que la marina inglesa aunque poderosa siempre, no es omnipotente ya; y el Gobierno de Londres ha de contar con otros factores, en la ordenación de su política exterior. Entre ellos, muy señalada-

mente el creciente impulso ascensional de Italia, y el despierto espíritu de independencia y de heroísmo —con un magnífico valor potencial e inmanente— de la España nacional. Parecieron marcar una política en este sentido, el acuerdo anglo-italiano relativo al Mediterráneo, y la actitud de neutralidad proclamada por Inglaterra frente a la guerra civil española, para hipotecar el porvenir ni indisponerse con la España que va a triunfar, y que desearía conservar siempre las más cordiales relaciones con la Gran Bretaña.

Sin embargo, la ayuda resuelta del Gobierno de Londres a los separatistas vascos, ha truncado bruscamente aquella trayectoria, creando en la España nacional un ambiente de justificado malestar y hondo disgusto, muy poco propicio para una futura y leal inteligencia anglo-hispano-italiana relativa a las zonas marítimas más señaladas.

Es de esperar que el sentido realista de los gobernantes ingleses, les lleve a una revisión de su actual política, que abra camino a ese venidero acuerdo tripartito, conveniente a los intereses de todos y a la causa de la paz.

## El Generalísimo elogia al Requeté

Por conducto del general Mola, nuestros Requetés oyeron en Ochandiano el elogio que de su heroísmo, de su acometividad, ha hecho el generalísimo. Toda la Prensa subraya el hecho. Y lo destaca, sin duda, porque no es el generalísimo hombre dado a lo hiperbólico; además, ha visto combatir, ha combatido él, con las mejores fuerzas de choque de España, que es decir—no seamos cicateros cuando de reconocer méritos de nuestra Patria se trata— las mejores fuerzas de choque del mundo. Proverbial es que la Infantería española tiene conquistado un primer puesto entre todas.

Hace poco tiempo, cuando Mussolini supo que algunos voluntarios de su país habían decidido trasladarse a España para luchar aquí contra el criminalismo asiático de Moscú, quiso despedirse de ellos con unas palabras emocionadas. Y les dijo: «No olvidéis que vais a combatir al lado de una infantería para superar a la cual hay que morir en el frente.»

Júzguese, pues, la importancia del elogio hecho por el generalísimo Franco a los Requetés. No el primero, ciertamente, porque el

caudillo conoce la eficiencia guerrera de nuestras boínas rojas, entre cuyas fuerzas escogió su guardia personal, como un homenaje, sin duda, a la lealtad y al patriotismo de una organización cuyos regios jefes han sabido vivir y morir en el destierro antes que transigir con doctrinas que habían de ser indefectiblemente causa de las consecuencias que España ha sufrido.

En los frentes es donde se advierte, mejor que en ningún lado, lo que es el Carlismo; de lo que son capaces los boínas rojas. En el frente, viendo como en Ochandiano el padre y el hijo de Requetés; conociendo, como en Somosierra, este caso admirable que vamos a recoger en cuatro líneas.

El alférez del Requeté, don Enrique Ichaso, recibe un encargo delicado:

—Pasado mañana hay que tomar aquellas posiciones enemigas. Y hay que tomarlas por sorpresa, a base de llegar a ellas rastreando, y desalojarlas con bombas de mano. Elija usted para ello a unos hombres que estén dispuestos a morir por España. Usted los mandará.

— A sus órdenes. Tomaremos las posiciones.

El oficial don Enrique Ichaso forma a sus hombres, les habla de lo que representa la operación a realizar, de que en esa operación perderán la vida la mayor parte de los que la lleven a cabo, y pide voluntarios para ella.

— Los que estén dispuestos, que den un paso al frente.

Toda la compañía avanza un paso. Se advierte en el oficial un gesto de orgullo; mandando a hombres así, ¿quién no va a sentirse orgulloso?

Elija los quince hombres que necesita. Vuelve a advertirles que la misión es gravísima; que digan solamente si están dispuestos a llevarla a cabo.

Lo están.

Y ya ha llegado el día ansiado por este puñado de valientes.

Pero surge contraorden. Se aplaza la operación. Y los que por Dios y por España iban a buscar la muerte, lloran porque su sacrificio se aplaza.

¡Lloran!

Y eso es el Requeté. Nada menos que eso.

— Y si no, que se lo pregunten a nuestros montes y a nuestros valles, escenario majestuoso de gestas magníficas.

O que se lo pregunten al generalísimo.

Al generalísimo, a cuyas órdenes están los boínas rojas con la devoción incondicional de quienes sienten el deber de servir a España por encima de todo, porque coronando la imagen de la Patria está la Cruz del Redentor.

## El Jardín Colonial de Laeken (Congo Belga)

### o de cómo se hace un Jardín Colonial

El jardín colonial de LAEKEN es un establecimiento debido a la munificencia del gran rey Leopoldo II, cuya vigorosa personalidad ejercía una influencia muy notable en los estudios botánicos del Congo y en el desarrollo agrícola de la región.

El decreto instituyendo el jardín botánico, data del 3 de febrero de 1900. Se tropezó al principio con grandes dificultades para introducir, en los territorios africanos, el cultivo de las plantas económicas que tanta riqueza han proporcionado a las Indias Orientales y Occidentales.

Estas dificultades fueron realmente grandes, sobre todo si se tiene en cuenta el ansia y premura que animaba a los dirigentes de la administración colonial, ansiosos de dotar al Congo de fuentes de inmediatos rendimientos.

Numerosos documentos coleccionados en un opúsculo titulado "Guía de la sección del Estado Independiente del Congo Belga en la Exposición de Bruselas de 1897", dan fe de cuanto hemos dicho y diremos en adelante.

He aquí algunos ejemplos de las grandes dificultades que se tuvieron que vencer para introducir plantas valiosas en el Congo.

En 1895, el Gobierno del Estado Independiente del Congo pidió por mediación de Mr. Besen, cónsul de Bélgica en Zanzíbar, claveros aromáticos.

Los granos pierden rápidamente sus propiedades germinativas; fué menester transportar jóvenes brotes y diez y seis plantas, que fueron enviadas vía Marsella llegaron en mal estado y a pesar de los solícitos cuidados prestados en Anveres, no pudieron ser expedidos al Congo.

Sobre el *Hevea brasiliensis* que constituya hace 50 años una riqueza fabulosa en el Amazonas, he aquí lo que dice la obra citada. El 5

de agosto de 1895, 87 plantas de Hevea reunidas por el Estado de Congo, con el concurso del profesor LAURET y protegidas en los invernaderos del Jardín botánico de Bruselas fueron confiadas, con 12 plantas de vainilla a un jardinero que debía conducir las a Boma, debiendo estar las 6 Heveas y cuatro vainillas, puestas en tiestos, y transportarlas hasta COQUILHATVILLE con todo cuidado y esmero.

Algunas de estas Heveas llegaron en buen estado a KISANTU y COQUILHATVILLE y produjeron simiente. A pesar de esto se enviaron al JARDÍN BOTÁNICO desde el año 1900 a 1914 500,000 semillas procedentes de Ceilán, de Malasia y de Java y del 1928 a 1932, 1330 plantas escogidas de Sumatra a fin de establecer la naciente industria cauchera. El año 1935 se exportaron 499 toneladas de caucho.

**Otro ejemplo.** En muy buena hora el rey Leopoldo II deseó también que se cultivara la gutapercha, producto de Malasia que 40 años atrás tenía un precio muy remunerador. El año 1893 la administración colonial de Bruselas hizo los pedidos para obtener plantas jóvenes. En septiembre del mismo año, 1140 plantas de DICHOPSIS GUTTA fueron embaladas en cajas de cristal y expedidas desde las Indias. Al llegar a Anveres 424 plantas estaban muertas y 200 deshojadas. Al partir el correo para el Congo en diciembre de 1893, 100 estaban en buen estado y fueron plantadas en Boma; 30 llegaron a prender pero en mayo de 1895 sólo quedaban 5 y murieron.

Este contratiempo no desanimó al Gobierno y el 23 de abril de 1896 hizo un nuevo pedido a Singapur y fueron despachadas 627 plantas en cajas de cristal y expedidas desde las Indias. Pero el 15 de agosto el director del jardín botánico de Anveres escribía: "No quedan más que 15 plantas que parecen vivas de las cuales tan sólo 4 se podrán salvar".

A esta nota seguía el siguiente comentario "El Estado no dejará hasta que el éxito corone sus esfuerzos o bien se demuestre claramente que la gutapercha no se puede aclimatar en el Congo. Los Gobernantes sabrán así cuál es la misión que les incumbe sobre el particular. Estas experiencias no se pueden dejar a la iniciativa particular que no sabría imponerse los sacrificios necesarios, pues hay que arriesgar un buen capital que no redi-

tuará sino después de muchos años. Por el establecimiento del cultivo de plantas nuevas, según las precauciones adoptadas por el Gobierno para obtener buenos y felices resultados, el Estado protege los intereses generales y prepara una Colonia donde los colonos podrán todos en las mismas circunstancias aventurar su capital".

Este era el espíritu que presidía todas las orientaciones agrícolas del Congo por el año 1900.

Por esta época fueron también muchos los particulares que expidieron plantas útiles para el Congo.

(Continuará.)

## NOTICIAS DE LA COLONIA

### DE SANTA ISABEL

**Reunión.**— Hace muy poco tiempo se celebró una reunión de Indígenas naturales de nuestra Colonia y por conguinte españoles, con el objeto de estudiar unos puntos que afectan a su situación social, comparada principalmente con la actualidad creada por el número de extranjeros, que sin haber pedido u obtenido la nacionalidad española, son los que usufructúan cargos importantes en la Administración española, con perjuicio de la preferencia que como principio general se debe a nuestros nativos.

De la reunión se excluyó a todo elemento extraño, limitándose el estudio a puntos relacionados entre nuestros indígenas y los empleos así administrativos como comerciales, que pueden ser ya desde estos momentos confiados a aquéllos.

Todo se ha traducido en una especie de conclusiones que han debido ser presentadas al Gobierno General.

Nosotros no podemos entrar a juzgar del contenido de la reunión, ya por no haber asistido a ella, ya por no haber leído las conclusiones: sin embargo por referencias a nosotros llegadas, nos hacemos cargo del espíritu que en ella presidió y de la tendencia de las conclusiones.

Varias veces y en diferente forma hemos tratado ese asunto, hacia el cual se orienta hoy la opinión indígena y allí abordamos el principio de la idoneidad de nuestros indígenas, que no son de otra condición de la que han sido formados los de otras colonias,

A las veces somos pueriles en nuestras cosas, que nos dejamos deslumbrar por aquello de que viste muy bien, todo lo que en su novedad ignorada relumbra lo extranjero: las apariencias y la novedad muchas veces engañan y restan de su verdadero valor a la realidad de las cosas porque con el trato se nos hacen de cada día.

Otro día estudiaremos este aspecto de la vida indígena, muy interesante en los actuales momentos de orientaciones nuevas y sanas.

**Lo que hemos visto.**— Como de escapada hemos podido destinar unos días a lo que podemos llamar un viaje de rápido sport: ni el tiempo lluvioso y desigual, ni la rapidez de la excursión, nos han permitido hacer un estudio detenido de nuestras impresiones.

Sin embargo, después de tantos años como hace recorrimos ese mismo itinerario, hemos podido apreciar una intensa atracción llevada a cabo en el sector agrícola de Concepción, en la zona pecuaria y su tanto agraria de Moka y Mioko y en Musola, San Carlos y Batete: no lo podemos decir todo.

En Moka y Mioko pudimos hacernos cargo, aunque muy por encima, de lo que para la Colonia significa el Potrero: lo conocimos en 1912, cuando se puede decir, se hallaba en sus comienzos y hoy después de ese largo recorrido de años coloniales, se puede apreciar la labor desarrollada con interés, estudio y constancia por ese hombre sano de cuerpo y de alma, que ha llegado a ser una verdadera institución en Moka, D. Joaquín Vidaror.

Este colonial, pues vino en 1912 al Potrero, franco y frescote como los hombres que conservan el espíritu nativo de los de su tierra, ha presidido y regido el movimiento ascendente de aquella riqueza pecuaria, haciendo la selección de castas, separando los sexos, organizando los sementales y destinando las reses previamente preparada para el consumo: eso es lo que demuestra aquel organizado tendido de cuarteles, donde las reses separadas y por clasificación pueden pastar abundantemente y según sus conveniencias.

Aquello ha presidido la organización un trabajo asiduo y por eso a la hora presente se aprecia su verdadero rendimiento y se explica cómo del mes de octubre a junio han podido suministrarse para el consumo de nuestra Colonia más de mil reses de carne sabrosa y apetecible.

Muy bien por ese hombre trabajador e inteligente, y muchos aplausos merecen, también sus colaboradores asiduos y disciplinados e inteligentes, Vicente, Felipe y Gerardo, que con su principal son alma de aquellas explotaciones pecuarias de Moka y alturas de Mioko.

En sus trabajos esos buenos coloniales, no se han contentado con el aspecto pecuario; han estudiado las explotaciones de huerta y en ellas, que han sido felices, van educando a los indígenas de aquellas alturas para que sean útiles a nuestros mercados en algo que es bastante diferente del cacao y del café.

¡Qué hermosa cosecha de alubias, patatas y maíz, hemos contemplado . . . ! y tan presentables y de buena ley como pudieran serlo cualquiera otras de tierras europeas.

A unos 4.000 Ks. llegaron los que se han recogido de alubias en esta última cosecha: cantidad que se ha puesto a tono con la calidad del producto.

A 14.000 llegarán los Ks. de maíz recolectados y todo él de una presentación sana y de un color intensamente dorado como el de las mejores procedencias.

A la Colonia le conviene aprovechar esos productos y con su consumo intensificar su cultivo: con ello la Colonia comenzará a abastecerse a sí misma y al mismo tiempo los indígenas, como va sucediendo en Moka, se irán adiestrando a cultivos diversos en pequeño, pero de fácil rendición para sus economías domésticas. En Moka hemos podido ver cómo indígenas de allá han podido vender en estos días de necesidad lotes de 150 y más ks. de patatas y otras cantidades de pimientos muy hermosos y de tomates de gran tamaño.

El día que nosotros queramos se borrarán la leyenda de que el indígena no trabaja y que no es útil para nuestros mercados y esto lo debemos de querer ellos y nosotros.

**Pladosas.**— Todos los viernes del mes en curso, se celebrarán seis Misas rezadas por el eterno descanso de alma del Sr. Practicante que fué Don Manuel Pedro Sánchez fallecido en el Hospital de esta ciudad el día, 27 de mayo de este año. R. I. P.

Las horas señaladas para las Misas serán las seis— seis y media— siete y ocho.

#### DE BANEY

**Cosecha de Cacao.** Se presentaba en la zona Este de la Isla con mal cariz; apenas

se veía floración; las pequeñas piñas amarilleaban por falta de lluvias, calculándose en dos meses atrasada la cosecha; pero, gracias a Dios, con el cambio favorable de las lluvias de la primera quincena de junio, se presentan bastantes fincas, más bien en la zona baja que alta con esperanza halagadora, de tal modo que si los precios son buenos, recompensen los gastos y trabajos del agricultor y le alivien de los quebrantos, que viene sufriendo desde el año 1934, en que le liquidaron el cacao, a 0'90 el kg. quedando por consiguiente con pérdidas: sabemos de un señor por cierto esclavo del trabajo, que después de entregar a comisión, a cierta Casa de la Capital, ciento y cincuenta mil kgs. puestos en Santa Isabel con gastos propios de envase y transportes, aún vino a perder más de tres mil pesetas, resultando prácticamente que el agricultor particular casi nunca, o rara vez, puede salir a flote; dato que da al traste con las fantasías que pueden forjarse quienes viven alejados de la vida rural.

**Aceite de Palma.** El presente año es uno de los mejor aprovechados por los indígenas en la elaboración del aceite de palma riqueza natural de la Isla; sabido es que el trabajo principal recae sobre la mujer; es del hombre tirar los racimos de las altas palmeras, trabajo habilidoso al empuñar el hacha, con ambas manos y asestar certeros golpes sobre los pedúnculos de los racimos, con todo el cuerpo al aire y hacia atrás, sujetos a a palmera por el arco con que a ella suben; trabajo además no exento de peligros, ya por las culebras que entre los racimos pueden anidar, ya por cualquier accidente de resbajarse, o perder el equilibrio, si el racimo cortado llega a pegar, al desprenderse, en el arco: en las palmeras jóvenes hasta los niños de 13 años prestan ese servicio a sus madres. Por cuenta de éstas con los niños y niñas corre luego la tarea del desgrane de la aceituna, y del acarreo en palanganas sobre sus cabezas: el cocimiento en grandes ollas o bidones, la molienda con mazas de piedra y madera en cubas o lechos de piedra, la despulpación completa a mano y separación de la almendra, el exprimido del aceite también a mano sin prensa alguna rudimentaria, y por fin su purificación a fuego lento en grandes ollas de donde lo escancian con sartenes o platos, latas y botellas. Estas

operaciones las verifican por grupos de familias amigas de 20 a 30 personas, empezando a veces el trabajo a las tres de la madrugada, acompañándolo con cantos rítmicos al son de las mazas en la molienda, cuando es más pesado, durando esta operación y las siguientes unas doce horas seguidas. Los pueblos que por esta parte de la Isla se llevan la palma en este trabajo son sin duda Baney, Basakato y Bososo. El precio actual del aceite por estos pueblos es de 20 ptas. la lata de las de petróleo; con esta industria muchas familias se van proveyendo de los menesteres de la vida, y es lamentable que en los centros principales no haya prensas sencillas que facilitaran el trabajo a las mujeres; así como también es lamentable que por incuria de otras familias, que no tienen cuenta, ni con viviendas, ni con prendas de vestir, ni con el cuidado de sus hijos, queden abandonados inmensos palmerales con cuya explotación se enriquecería a los pueblos los cuales en pocos años podrían cambiar el aspecto atrasado y anti-higiénico de sus primitivas barracas, que después de tantos años no se deciden a suplantarse por casitas acomodadas y decentes: y ¡cuántos viven sin casa propia, ni buena ni mala!

**Sr. Administrador Territorial.** El Sr. D. Fernando Benjumea, residente en Santiago de Baney desde mediados de febrero, se trasladará a vivir a la Capital, visitando semanalmente este centro, donde últimamente a la entrada del poblado tenía habilitada una hermosa casita de mampostería. El público de Baney agradece al Sr. Benjumea la limpieza que ha llevado de gente vaga y extranjera, y confía que podrá seguir desarrollando los proyectos que sobre la carretera y urbanización de los poblados abrigaba.

**Escuela Oficial.** Ha subido un tanto más la matrícula, llegando en el presente mes a 340. Hase suspendido la coeducación desde principios del mes. La rigen Pilar Momo y Antonio Maho, ambos indígenas bubis.

*El Corresponsal.*

## Noticias de prensa

**Impresiones.**—Ya no queda una casa en la Capital de Vizcaya sobre la que no ondee la Bandera bicolor: ya no queda una altura de los montes circundantes sin los colores hermosos de la enseña Patria: todos los pue-

bloques de ambos márgenes de la famosa ría, son de la España auténtica: en todas partes se ve a las gentes de fiesta y cantando con entusiasmo el himno nacional y dando vítores al ejército español.

Toda la zona minera y toda la zona industrial se encuentra en poder del Generalísimo Franco. En Sestao se encuentran los mejores astilleros de España; la Constructora naval, la Compañía de Euskalduna: en esta zona se encuentran también los conocidísimos Altos Hornos y los mejores talleres de locomotoras y máquinas de la Compañía Vasco—inglesa.

Se hallan así mismo en nuestro poder las importantísimas minas de hierro, verdadero oro en peñasco que parte de la zona izquierda del Nervión hacia la Provincia de Santander: toda la zona minera; todas las importantísimas industrias; todos los ferrocarriles que van desde las minas hasta los descargadores; todas las industrias de hierro relacionadas tan estrechamente con los puertos ingleses de Cardiff, Glasgow, y New Castle son totalmente nuestros. El tráfico y navegación por el puerto fluvial y el puerto exterior de la Capital de Vizcaya ya se encuentra completamente asegurada y se ha logrado la captura de una flota mercante inmovilizada y embotellada en la ría muy superior en tonelaje a la suma de todas las flotas restantes de España. El verdadero Bilbao con su enorme riqueza fabril, con sus 200.000 obreros y mineros, acaban, depuestas las armas, de pasar a la España Nacionalista. Y sobre todo esto ha quedado para provecho de la Nueva España el más abundante material de guerra que pueda imaginarse.

## RADIOS DE PRENSA

### — EXTRACTOS —

Día 24 al 26.—Las noticias de estos días han versado sobre la toma de Bilbao, hecho trascendentalísimo en la marcha de la actual lucha contra el marxismo. El ejército Nacionalista continúa avanzando sobre Santander; las fuerzas rojas que salieron al encuentro del ejército nacionalista en Reinosa fueron completamente destruidas.

Un trimotor que de Barcelona había salido en dirección a Santander para estudiar la forma de defender esta ciudad, se vio obligado a aterrizar en Zaragoza siendo detenidos sus tripulantes que eran un general, ruso, dos comandantes ingleses y cuatro oficiales franceses: se les encontraron al aterrizar por falta de gasolina, varios millones de

pesetas españolas y billetes de 1.000 francos y el plano que llevaban para la defensa de Santander.

El ministro de Instrucción Pública y Sanidad del gobierno rojo de Valencia ha caído prisionero de los Nacionales cuando viajaba para Santander en compañía de un oficial francés.

Se ha dado con el secreto de la conducta hipócrita de Aguirre, el titulado presidente de la república vasca: en su despacho se ha encontrado, nada menos que un mandil masónico bordado en oro, con la banda correspondiente a un alto grado oficiante de la misma calidad, lo que pone en evidencia eran esos objetos los que usaba ese hombre nefasto en los actos de la secta: Aguirre era nada menos que un venerable de la logia masónica de Luchana, centro el más importante de la masonería vasca. ¡Así se explican muchas cosas...!

—Según comunicado de San Juan de Luz el «Almirante Cervera» capturó un barco ruso llamado Kuban conduciéndolo a Málaga: llevaba para los rojos 20 aviones, 44 tanques; 9.000 fusiles; 1.000 ametralladoras; 2 millones de cartuchos y 4.500 toneladas de diversas clases de material.

Tomadas las alturas de Aena, Monte Serantes, Ciervana y Seano, nuestro ejército ha dominado toda la cuenca de Bilbao.

Día 27. Se produce una honda crisis en el gobierno de la Generalidad: Companys manifiesta ha recibido un voto de confianza para su solución; si ésta no se le hace factible se retirará, dice, de la política.

En los Partes Oficiales continúa anunciándose la evasión de milicianos y personas civiles, del campo rojo a la Nueva España en los diferentes sectores: también anuncian la captura de prisioneros y buena cantidad de material de guerra.

El titulado presidente de la república vasca, Aguirre piensa seguir la resistencia en Santander: se encuentra con los de su gobierno en el Palacio de la Magdalena, en calidad de detenidos según algunas radios.

Ha circulado el rumor de que Aguirre ha hecho proposiciones a los Nacionales a base de rendirse con sus 30.000 hombres, dice: el Cuartel del General Dávila ha manifestado que los Nacionalistas no entrarán en relaciones y que Aguirre es un fugitivo cuyo paradero se ignora.

El General Queipo de Llano ha recibido un contingente de fuerzas notables que organizará para ir a la ofensiva de Almería y a la limpia de marxistas de lo que queda de Andalucía.

En Vizcaya las tropas nacionales han traspasado el río Cadagua: ha sido tomada Valmaseda importante centro siderúrgico.

La situación de la población civil de Santander es angustiosa, habiendo anunciado un cable que Aguirre ha despachado un radio para la Delegación Vasca de Bayona, pidiendo urgentemente ayuda, de lo contra-

rio "cientos de heridos que se hallan en Santander morirán si no llega pronto remedio. La población civil ya no puede resistir; las gentes se mueren de hambre en las calles, durmiendo debajo de los árboles y en los portales ya que no hay donde alojarse"

El establecimiento Franco-Belga Altos Hornos ha reanudado sus actividades fabriles; un diputado inglés dijo en la Cámara que Inglaterra tenía que darse cuenta de que Franco defendía el principio de la civilización.

**DÍA 29 Parte Oficial.**—(Extracto) Sigue el avance victorioso por tierras de Vizcaya, ocupándose las alturas al Oeste del Ferrocarril minero de Peña Helada. A las 12'30 se ocupó Valmaseda, continuando su progreso nuestras tropas hacia el Oeste, tomando El Segubal, San Miguel, Anongia, Portelo y Antullano. Al llegar a Valmaseda se entregó una Compañía del Batallón Avellaneda que con sus Oficiales rindió honores a nuestras fuerzas: pasan de 500 los milicianos presentados con armas en este sector. También se ocupó La Nevera, La Garbea y una fundición de plomo y estaño que los rojos tenían preparada para volarla al marchar, pero que lo evitó la pronta llegada de los Nacionales.

En Aragón se operó al Este del río Gállego, ocupándose importantes posiciones que aseguraban la carretera de Biescas por el punto de Sebañana: han cogido varias ametralladoras, 3 fusiles ametralladoras, 50 fusiles y material de guerra sin clasificar. En el ejército del Sur han avanzado nuestras líneas en las alturas que dominan la presa y pantano Guadalmellado, asegurando las nuevas posiciones y el dominio de cien Kms. de territorio así como el riego de las tierras de Córdoba.

**Salamanca.**— En una reunión habida en Bilbao en la que tomaron parte el Gobernador Civil y Militar se acordó por unanimidad conceder la Medalla de la Villa a las primeras unidades que entraron en Bilbao: los reunidos pusieron de manifiesto la inteligencia y valor de las tropas que con su arrojo se adueñaron de la Ciudad. **Hendaya:** Según noticias recibidas de la frontera ha estallado un movimiento revolucionario en Santander adueñándose de la población los anarquistas: los componentes del gobierno vasco han abandonado la ciudad.

**Buenos Aires.** - Londres: El gobierno Portugués ha comunicado al británico que no seguirá otorgando las facilidades que hasta ahora concedía a los controladores británicos en la frontera hispano-portuguesa.

**Otros Radios.**— Anuncian que ha sido nombrado Gobernador de Bilbao D. Severiano Martínez Anido.

**DÍA 30 Del Parte Oficial:** Nuestras tropas siguen avanzando al Norte de Valmaseda, ocupando Avellaneda, Cabezo del Monte, Alturas de San Cosme y los estribos del Monte San Esteban y Pico de Mora: se presentaron en nuestras filas 670 milicianos con armamento.

Desde el principio de las operaciones en el frente de Vizcaya el número de Prisioneros hechos por nuestras tropas es ya de 14.000. En Silleruelo y en un golpe de mano a una posición enemiga se recogieron 25 muertos con armamento, gran cantidad de cartuchos, bombas de mano y material de fortificación.

**Salamanca.** Las tropas nacionales han capturado desde el comienzo de la guerra hasta la fecha, 25 tanques rusos: otros 204 fueron destruidos: 220 cañones, 946 ametralladoras; 30.000 fusiles; 120.000 bombas de mano y de aviación; 17 millones de cartuchos para fusiles; 120 camiones y otro material. En esta lista no está incluido el capturado en Bilbao ni en la última fase de la ofensiva en el frente Norte.

**Río—Janeiro.**— Algunos periódicos de esta capital aseguran que en breve se reunirá una Conferencia de Naciones Sudamericanas que tratan de reconocer al Gobierno de Burgos como el único de España.

**Hendaya.**— Dicen de Salamanca que buques de guerra nacionalistas han bombardeado la costa entre Sagunto y Valencia destruyendo las fortificaciones: el vapor Dédalo de los rojos ha sido alcanzado por los proyectiles.

**San Juan de Luz.** Noticias de Santander dan cuenta de la anarquía reinante en esta ciudad ante la próxima llegada del ejército nacionalista: el comunista Ibáñez ha asumido el mando de la población donde son frecuentes los desórdenes de las turbas por falta de víveres: se ha hecho cargo de la organización de la resistencia el representante del gobierno de Valencia, Bruno Alonso.

**Londres.** Varios ministros británicos se han declarado enemigos del reconocimiento de beligerancia a ambos bandos españoles por considerarlo una claudicación a las teorías inglesas.

**Pamplona.** Unos quinientos navarros que se encontraban prisioneros en Bilbao, y que han recobrado la libertad a la entrada de los Nacionalistas en aquella ciudad, han llegado hoy a Pamplona donde han sido objeto de un cariñoso recibimiento por parte de toda la población.

**Barcelona.** Un avión nacionalista procedente de Palma de Mallorca realizó un bombardeo sobre Sarriá. Noticias de Santander dan cuenta de que las tropas nacionales han ocupado Castro Urdiales.

**Berlín.** Se recibieron noticias del lejano Oriente dando cuenta del incidente desarrollado en la frontera del Mandchukuo: tres cañoneros soviéticos sobrepasaron la zona de neutralidad señalada en el acuerdo ruso-japonés y las tropas japonesas entablaron un combate con los cañoneros resultando uno de ellos hundido y otro gravemente averiado: varios tripulantes rusos murieron en este combate.

(Continúa en la hoja siguiente)

DÍA 1 JULIO

*Parte Oficial.*—Ejército del Norte.—Frente de Vizcaya: Nuestras fuerzas llegaron al límite de la provincia de Santander ocupando las alturas de Puente Llano, El Llano y Montecillo. —El enemigo ofreció resistencia que fué vencida castigándole y persiguiéndole duramente. Abandonó numerosos muertos y gran cantidad de prisioneros. El número de éstos y presentados en el día de hoy alcanzan la cifra de 2.400. Ejército del Sur: En el sector de Granada se han llevado a cabo unas rectificaciones a vanguardia de nuestras posiciones habiéndose castigado al enemigo que había intentado interrumpir los trabajos de fortificación.

*Buenos Aires*—Irún: En presencia de todas las autoridades y numeroso público ha sido inaugurado un monumento a la memoria del General Mola. Acto seguido se celebró un gran desfile militar.—Londres: El gobierno británico ha hecho al de Valencia una seria advertencia solicitando que se impida cualquier atentado contra los buques encargados de efectuar el control. Caso contrario los agresores serán repelidos inmediatamente.—Zaragoza: Según noticias recibidas de Barcelona han estallado desórdenes en aquella ciudad. Tres ministros de la Generalidad han presentado la dimisión.—París: El Boletín Español que se publica en esta Capital ha hecho pública una lista del territorio en que domina el ejército nacionalista, según la cual el gobierno nacional controla 34 provincias españolas. Después de la conquista de Bilbao los habitantes de la zona libertada se elevan a 14.850.000 contra 7.967.000 que habitan en la del gobierno de Valencia.

*Salamanca*: En el frente de Huesca los nacionalistas han avanzado siete kms. y medio habiendo batido completamente una columna compuesta por más de 4.000 milicianos rojos.

También en Córdoba los nacionalistas han conseguido romper las defensas de los rojos apoderándose de las obras hidráulicas de Guadalmellado y gran extensión de terreno.

*Alemania.*—Berlín: Las noticias de España acusan actividad de los nacionalistas en casi todos los frentes. En el de Vizcaya las tropas del Generalísimo Franco prosiguen su avance lento pero continuo a pesar del mal tiempo de los últimos días. Las columnas nacionalistas alcanzaron la población de Castro Urdiales mientras en Santander continúan los disturbios producidos por la escasez de víveres. Los comunistas controlan la ciudad cometiéndole toda clase de desmanes. Numerosas personas salen de Santander en barcos británicos dirigiéndose a puertos franceses.

*Berlín*: Según noticias recibidas en Berlín estallaron en las Indias inglesas nuevos desórdenes durante los cuales resultaron 25 nativos muertos en un choque con las tropas inglesas: también éstos resultaron heridos. Algunas tropas británicas salieron para el norte de India donde la situación se halla comprometida.

## UN TIMO GRACIOSO El Bastón de Mangada.

¿No recordáis haber oído hablar mucho a la Prensa de izquierdas de «El bastón de Mangada»?

Sucedió que, para premiar su republicanísima, masonísima y marxistísima labor, se le ocurrió a los republicanos y ateneístas regalarle un bastón de mando.

Para ello, todo «conspicuo» contribuirá con no más de un real. Y como merecía tan gran jefe y tan gran talento, todos los afiliados a las logias y a los partidos de izquierda y marxistas, contribuyeron con su real.

El comité del homenaje a Mangada lo presidía un comandante, expulsado del Ejército, autor de la idea, para lucrarse con ella, según decían algunos, que fueron los que acertaron.

Cuando hubo reunidas unas 4.000 pesetas, se pensó que el texto del homenaje habría de redactarlo un escritor de primer orden.

Y la comisión fué a casa de don Ramón del Valle Inclán. Este, que se hallaba en plena miseria, abandonado por sus antiguos amigos los republicanos, los arrojó por la escalera, hecho un basilisco.

—Digan a ese estúpido que no puedo hacer por ese bastón sino rompérselo en la cabeza... Yo no escribo dedicatorias a los imbéciles... Que vayan a buscar a Luis de Tapia.

Pasó el tiempo y nadie hablaba ya del bastón.

Un día, Mangada se decidió a preguntar por el tesorero, su gran amigo.

—Se fué...

—¿Cómo que se fué?... ¿A dónde?...

Mangada se desesperaba porque su hombre de confianza, autor con él de la idea del homenaje, había huído de España con esa ridícula suma de cuatro mil pesetas.

Decía:

—¿Manchase de oprobio por cuatro mil pesetas?... ¡Comprendo si hubieran sido siquiera seis mil!...

---

JOSE SEGORBE DOMINGO

Factoría fundada en 1936—Annobón

EXPORTADOR DE

Café Cacao, Cocos,

Almendra y Aceite de palma,

Miraguano de palmera para almohadas y colchones.

---

# ALFONSO CASAJUANA

---

Importador de artículos nacionales y extranjeros.  
Exportador de Cacao y Café. Plantaciones propias.

---

CASA CENTRAL: SANTA ISABEL, FERNANDO POO.

SUCURSALES EN, BATA — BENITO — KOGO

---

REPRESENTANTE DEPOSITARIO

de

GASOLINA, PETROLEO, GAS - OIL, LUBRIFICANTES

— ATLANTIC —

ANIS del MONO — Vinos y Coñacs DOMECCQ.

Productos BAYER — MEISTER LUCIUS.

Gramófonos y Discos REGAL

Galletas y chocolates CARR, la primera marca inglesa y  
de otras primeras marcas nacionales y extranjeras

---

AGENTE GENERAL EN GUINEA ESPAÑOLA

de las

COMPAÑIAS DE SEGUROS,

COMMERCIAL UNION ASSURANCE CO., LTD.

Incendios.

ASSICURAZIONI GENERALI

Marítimos